

弘扬抗战精神 勇担时代使命

——晋中市纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年学术研讨会发言摘登

编者按

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话精神，市委、市委宣传部、市社科联、市史志室联合举办了晋中市“弘扬抗战精神 勇担时代使命”学术研讨会。会上，市、县社科专家学者、部队代表和革命烈士后代齐聚一堂，围绕抗战史料挖掘整理、抗战遗址保护利用、抗战精神宣传弘扬、抗战历史启示借鉴等展开深入研讨交流。本报今日刊发研讨会发言内容摘要，为我市深入挖掘抗战历史、弘扬伟大抗战精神提供有益参考，激励全市人民共同铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来，为奋力谱写三晋大地推进中国式现代化晋中新篇章提供坚强的精神保障。

北曲河村：太行门户的抗日群像与精神丰碑

晋中市委政研室副主任 薛砚之

北曲河村位于太谷区范村镇五里处，是太行山根据地的“前哨”与“卫士”，著名的“麻雀战”就诞生于这一带。抗战中这个仅一二百人的小村庄全民投身救亡。薛殿陞作为抗日村长，组织支前、救治伤员，送四子参战；长子薛永和加入三八六旅七七一团英勇作战光荣牺牲；次子薛永洲作为抗日政府区委书记深入敌占区组织抗日活动，遭酷刑仍守口如瓶；三子薛永洲在民兵小组掩护群众负伤致残；四子薛永江参加儿童团站岗放哨传递军情不惧危险。晋商薛起驾多次捐献布匹与现洋，金融家薛起鹤之妻王佩琦倾家产支援抗

战，捐赠家族实业太原第一家晋丰面粉厂。农民杜富保成长为游击组长、公安助理员，打击敌人、策反敌军，后为救战友牺牲。还有民兵班长薛殿明、三十团事务长薛永瑞等舍生忘死的烈士，他们以不同身份抗击侵略、守护家园。

北曲河村各行各业、各年龄段、各阶层人士都团结起来，结成最广泛的抗日民族统一战线，工农兵学商，一齐来救亡的真实案例，是周恩来称赞“太谷动员民众抗日模范县”的生动注脚。如今，这里的烽火遗迹已融入山川，但革命先烈用血肉铸就的担当与民族自觉，已化作精神丰碑，照亮后人前行之路。

赓续红色血脉 弘扬抗战精神

晋中市荣军休养院(晋中市军队离退休干部休养所)副院长 宇亚宁

晋中是全国闻名的革命老区，在抗日战争年代涌现出许许多多英雄人物和革命先烈，晋中市荣军休养院参加过抗日战争的革命伤残荣誉军人就有50余人，他们天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念，充分展现了伟大的抗战精神，是我们后辈应该代代传承的宝贵精神财富。

市荣军休养院充分利用红色资源、传承红色基因，建成了“军魂永驻”红色教育基地，引导前来参观学习的党员干部群众和青少年牢记由鲜血和生命铸

历史的回响 时代的担当

灵石县委宣传部正科级干部 曹华

党的十八大以来，习近平总书记多次在重要场合谈及中国人民抗日战争，阐述全民族抗战的重大历史意义，并强调指出“伟大抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富。”“要讲好抗战故事，把伟大抗战精神一代代传下去。”

在灵石县石膏山脚下，有一个名叫河南的村庄，在抗日战争时期，因为涌现出了一名抗日英雄，让这个村成为了英雄村，让这个村有了一个响亮的名字——“金旺村”。这位英雄的名字叫裴金旺，那年他刚满19岁，面对日军的突袭和围攻，为掩护全村民兵和村干部转移壮烈牺牲。像裴金旺烈士这样的抗战英雄，在灵石还有许多。面对家

领悟抗战精神的时代价值

昔阳县史志研究室主任 王珍录

习近平总书记强调要用好红色资源、发扬红色传统、传承红色基因。”昔阳作为晋中抗战东大门，8年抗战中发生广阳伏击战等数百场战斗，“三李三烈”等英烈辈出，为抗战胜利作出重要贡献。

从昔阳抗战史料可见，抗战时期，昔阳军民以实际行动彰显“敢于斗争、不怕牺牲”的英雄气概，3200余名青壮年踊跃参加八路军，数以万计支前民兵投身战斗，汇聚起全民抗战的磅礴力量。同时，“军民同心、生死与共”的鱼水深情贯穿始终，百团大战中，400多名民工破铁路、断日军补给线，妇女担架队往返万余公里转运伤员250人次，生动印证“兵民是胜利之本”。此外，昔阳军民立足70%以上为山地的实际，依托山地构建“地上游击战+地下地道

战”防御体系，以“因地制宜、灵活作战”的智慧担当，成功粉碎日军百余次大规模“扫荡”，这些实践正是红色基因的生动体现。

活化史料让抗战精神可感可知。开展“抗战史料抢救工程”，录制口述史料、编修《见证历史》《昔阳抗战历史记述》；打造泉落第一支部等红色教育基地，拍摄电影《血色西峪》，打造思政“活教材”；通过英模宣讲、电台专栏、微信专题等，让抗战精神走进大众。

转化抗战精神为发展提供动能。昔阳县将其融入高质量发展：以奋斗精神推进尚太锂电、文旅升级等项目；以同心精神开展乡村振兴“结对帮扶”，千群共促产业发展；以奉献精神开展“抗战精神进基层”，激励青年返乡创业，为晋中发展贡献昔阳力量。

晋中地处晋察冀、晋绥、晋冀鲁豫三大抗日根据地的结合部，成为八路军华北敌后抗战的重要战略支点，在中国人民抗日战争中发挥了重要作用。

一、晋中是八路军三大主力师分兵部署创建敌后抗日根据地首发地，八路军第一二九师在此实施第一次战略展开。1937年11月11日和13日至14日，八路军总部和第一二九师师部在平顺县石拐镇分别召开高级干部会议、党员干部会议，史称“石拐会议”。会议传达了中共中央和毛泽东的指示，部署八路军三大主力师分兵发动群众，开展游击战争和创建抗日根据地工作。一二九师对贯彻

总部会议精神作了相应的部署，是实施以太行山为依托建立敌后抗日根据地的第一次战略展开。

二、晋中是晋冀鲁豫边区抗日游击战争策源地，为开展独立自主的山地游击战争创造了基本条件。石拐会议后，八路军第一二九师师部与中共冀鲁晋省委移驻辽县(今左权县)西河头村，我党许多高级领导人由此汇聚，共商抗日大计，培训

弘扬伟大抗战精神 汲取勇毅前行力量

晋中市委党校教研部主任、副教授 吕霞

深入理解伟大抗战精神的科学内涵。在中国人民抗日战争的壮阔进程中，形成了伟大的抗战精神。天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀是核心要素，视死如归、宁死不屈的民族气节是人格彰显，不畏强暴、血战到底的英雄气概是外在表现，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念是动力源泉。

深刻感悟伟大抗战精神的时代价值。伟大的抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富。它有利于筑牢民族复兴的共同根基，强化“中华民族一家亲”意识；有利于更加坚定党的领导，锚定事业发展的根本方向；有利于锻造斗争精神这个攻坚克难的锐利武器，为民族复兴注入不竭动力。

传说中的故事 精神上的坐标

抗日民兵英雄朱银马曾孙女 朱嘉欣

我是朱银马烈士的曾孙女，从小听着爷爷讲述他父亲的故事，凭借一张“烈士证书”和爷爷片段的回忆，长大的我开始在网上搜寻着爷爷的踪迹、帮爷爷寻亲。

百度百科短暂的话语概括了他27年的人生，和顺烈士陵园刻着他的生平、军旅作家柯岗为他作长诗《长着翅膀的朱银马》、中华英烈网的烈士名录里留有他的事迹、八佛沟三岔口的墓碑详细刻着他的事迹……

于故事中得知，老爷爷是一位受人尊敬和爱戴的民兵英雄，曾出席太行区第一届群英会，是一等杀敌英雄。他是名双枪手，在1944年的一次反“扫荡”作战中，太行军民歼敌500余人，其中朱银马率领的民兵队

弘扬抗战精神 勇担时代使命

榆社县委宣传部副部长 胡晓红

榆社县委宣传部始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托，大力弘扬伟大抗战精神，让抗战精神在榆社大地绽放出新的时代光芒。

用活红色资源，以抗战精神厚植家国情怀。大力推进八路军总部韩庄修械所旧址的系统性修缮与保护、八路军后方医院河家旧址抢险修缮等工程，有效推动红色资源保护利用。丰富县化石博物馆革命文物厅展陈，举办公益讲座，将丰富的红色资源转化为教育资源。深入八路军总部韩庄修械所旧址、马定夫烈士故居等开展革命传统教育，让党员干部在“实景课堂”中真触动、受教育。

传承红色基因，以抗战精神凝聚奋进共识。统筹全县宣传资源，生动讲述马定夫、张寿观等英雄的事迹，讲好抗战故事。组织党史专家、烈士

石拐会议旧址破题 擦亮红色和顺名片

和顺县史志研究室主任 杨善文

和顺县是革命老区，一片红色热土。抗日战争时期，和顺县为晋冀鲁豫抗日根据地的核心区、晋中抗日首府“秦赖支队”的诞生地和八路军的后方基地、兵员基地。现存革命遗址70多处。

和顺县围绕以石拐会议旧址为主的革命遗址遗迹的保护及活化利用，进行了积极的探索，采取五项措施，激发红色文化魅力活力，取得显著的社会效益和经济效益。一是筑巢引凤融合发展，开启革命遗址保护新

晋中在抗日战争中的地位和作用

晋中市史志研究室副主任、二级调研员 杨美红

游击干部，西河头村成为晋冀鲁豫边区抗日游击战争的策源地。

三、晋中是中国共产党领导华北敌后抗战的指挥中枢，是著名的“刘邓大军”最早的立足地和出发点。抗战时期，中共中央北方局、八路军总部、冀鲁晋省委长期驻扎左权，指挥八路军华北抗战，晋中成为共产党领导八路军华北敌后抗战的指挥中枢。八路军第一二

太行烽火淬思政 抗战精神润初心

晋中师范高等专科学校副教授 李永玲

晋中师范高等专科学校将抗战故事融入思政课，以教学形式弘扬抗战精神、传承红色基因。

首先，以《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课程为例，以晋中抗战史实阐释教学内容。以八路军第一二九师、第一一五师在晋中大太行山区建立根据地，依托山地地形与群众基础，形成对日军的战略包围阐释农村包围城市的现实基础；以1938年“子洪口战役”，八路军与国民革命军第17路军一六九师并肩作战，粉碎日军九路围攻，阐释统一战线中的敌后合作；以晋中群众组织自卫队、妇救会、儿童团，开展地雷战、麻雀战、破袭战，配合八路军作战阐释

武装斗争与人民战争。其次，通过多种方式感知晋中抗战历史，传承抗战精神。课堂上，利用课前10分钟讲述红色故事。同时开设行走的思政课。学校与晋中市博物馆、麻田八路军总部纪念馆、麻田镇泽城村等签订思政实践教学基地协议，开展实践教学，成为山西省唯一一所开设太行革命斗争史课程的高校。

今后学校将继续结合社会热点让晋中的抗战历史和精神被更广泛的群体所熟知。同时，运用数字技术复原“石拐会议”“百团大战”等历史场景。在运用现代技术的同时，将传统与现代相结合，继续讲好抗战故事，提升教学质量。

祁县独特地理位置在抗战中的战略价值

祁县史志研究室主任 渠龙宇

抗日战争时期，祁县抗日军民利用自身独特的地理位置优势英勇抗战，在保卫太行根据地、打击日军殖民统治、物资筹措兵员补充人员运送等方面发挥了重要作用。

成功守住了太行根据地西侧门户。祁县东南山区，紧邻榆社、武乡等抗日根据地，易守难攻，且进可攻退可守。整个抗日战争期间，根据地军民配合开展了子洪口阻击战、白晋破击战、百团大战等战斗，坚持强有力的斗争，成功粉碎了敌人进攻抗日根据地的企图。

有力打击了日军的殖民统治。面对日军的残暴统治，祁县军民拔钉子、断链子、砸锁子，跳进

用数字激活红色记忆 以文化赋能高质量发展

左权县史志研究室副主任 赵晋国

左权是抗战红色资源富集县，拥有众多的抗战纪念设施和抗战遗址遗迹，是开展爱国主义教育，弘扬伟大抗战精神，凝聚人心力量的宝贵精神财富。近年来，左权县在红色资源保护利用、文旅深度融合发展方面进行了成功的探索尝试。但在运用先进数字技术激活红色记忆、赋能高质量发展方面还有很大开发空间。

建立抗战文化遗址大数据中心，开发统一的信息平台，制定统一的数据采集标准和技术规范，规范平台功能模块设置，支持PC端和移动端访问，方便公众查询。

开展遗址普查与数字采集，运

白刃格斗英雄连战例在华北敌后战场上的多重战略价值

寿阳县三晋文化研究会副会长 赵廷飞

在2015年抗战胜利70周年大阅兵和2019年国庆阅兵中，作为英模部队方阵，“白刃格斗英雄连”的战旗两次在阅兵场上亮相，充分说明党和国家对其历史贡献和精神价值的肯定。

白刃格斗英雄连在寿阳县大落坡村的英勇战斗，对华北敌后抗战全局产生了多层次、多方面的深远影响。从战役配合层面看，大落坡反击战直接保障了百团大战主要任务的顺利实施。从战术创新角度看，大落坡反击战展示了八路军在敌强我弱条件下的有效应对策略，对提升

九师司令部首登太行即立足辽县西河头村，分兵发动群众，组建抗日武装，由最初的9000余人，发展壮大为抗日战争胜利后拥有30万军队的闻名中外的“刘邓大军”。

四、晋中是晋冀鲁豫边区政府诞生地，为敌后民主政治建设作出巨大贡献。1941年7月7日至8月15日，晋冀鲁豫边区临时参议会是在辽县桐峪村召开。会议采用“三三制”原则，通过边区政府施政纲领和选举产生边区政府，为中国共产党领导敌后根据地民主政治建设作了有益尝试和积累了宝贵经验，对全民族抗战胜利起到了巨大的推动作用。

太行烽火淬思政 抗战精神润初心

晋中师范高等专科学校副教授 李永玲

晋中师范高等专科学校将抗战故事融入思政课，以教学形式弘扬抗战精神、传承红色基因。

首先，以《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课程为例，以晋中抗战史实阐释教学内容。以八路军第一二九师、第一一五师在晋中大太行山区建立根据地，依托山地地形与群众基础，形成对日军的战略包围阐释农村包围城市的现实基础；以1938年“子洪口战役”，八路军与国民革命军第17路军一六九师并肩作战，粉碎日军九路围攻，阐释统一战线中的敌后合作；以晋中群众组织自卫队、妇救会、儿童团，开展地雷战、麻雀战、破袭战，配合八路军作战阐释

武装斗争与人民战争。其次，通过多种方式感知晋中抗战历史，传承抗战精神。课堂上，利用课前10分钟讲述红色故事。同时开设行走的思政课。学校与晋中市博物馆、麻田八路军总部纪念馆、麻田镇泽城村等签订思政实践教学基地协议，开展实践教学，成为山西省唯一一所开设太行革命斗争史课程的高校。

今后学校将继续结合社会热点让晋中的抗战历史和精神被更广泛的群体所熟知。同时，运用数字技术复原“石拐会议”“百团大战”等历史场景。在运用现代技术的同时，将传统与现代相结合，继续讲好抗战故事，提升教学质量。

成功守住了太行根据地西侧门户。祁县东南山区，紧邻榆社、武乡等抗日根据地，易守难攻，且进可攻退可守。整个抗日战争期间，根据地军民配合开展了子洪口阻击战、白晋破击战、百团大战等战斗，坚持强有力的斗争，成功粉碎了敌人进攻抗日根据地的企图。

有力打击了日军的殖民统治。面对日军的残暴统治，祁县军民拔钉子、断链子、砸锁子，跳进

有力打击了日军的殖民统治。面对日军的残暴统治，祁县军民拔钉子、断链子、砸锁子，跳进

用数字激活红色记忆 以文化赋能高质量发展

左权县史志研究室副主任 赵晋国

左权是抗战红色资源富集县，拥有众多的抗战纪念设施和抗战遗址遗迹，是开展爱国主义教育，弘扬伟大抗战精神，凝聚人心力量的宝贵精神财富。近年来，左权县在红色资源保护利用、文旅深度融合发展方面进行了成功的探索尝试。但在运用先进数字技术激活红色记忆、赋能高质量发展方面还有很大开发空间。

建立抗战文化遗址大数据中心，开发统一的信息平台，制定统一的数据采集标准和技术规范，规范平台功能模块设置，支持PC端和移动端访问，方便公众查询。

开展遗址普查与数字采集，运

白刃格斗英雄连战例在华北敌后战场上的多重战略价值

寿阳县三晋文化研究会副会长 赵廷飞

在2015年抗战胜利70周年大阅兵和2019年国庆阅兵中，作为英模部队方阵，“白刃格斗英雄连”的战旗两次在阅兵场上亮相，充分说明党和国家对其历史贡献和精神价值的肯定。

白刃格斗英雄连在寿阳县大落坡村的英勇战斗，对华北敌后抗战全局产生了多层次、多方面的深远影响。从战役配合层面看，大落坡反击战直接保障了百团大战主要任务的顺利实施。从战术创新角度看，大落坡反击战展示了八路军在敌强我弱条件下的有效应对策略，对提升